
У мо за ич кој сли ци са вре ме не кул ту ре, ко ја ви ше не ма свој 

„гор њи“ и „до њи“ слој јер је про дор ма сов не кул ту ре до нео низ 

рав но прав них из ра жај них ме ди ја (мо дер ни ди зајн, пла кат, хи-

брид ни спо је ви гра фич ког, филм ског и те ле ви зиј ског из ра за), у 

при сут ној „ци ви ли за ци ји сли ке“ (ко ја не по ти ре уло ге књи ге, 

већ ме ња ње ну функ ци ју и удео у кул тур ним по сло ви ма и по-

тре ба ма), про ме ни ли су се за да ци и мо гућ но сти ка ри ка ту ре 

као из ра жај ног ме ди ја. Ако оста ви мо по стра ни удео лич не ге-

ни јал но сти не ка да шњих под ви жни ка, у пре ђа шњим епо ха ма 

из гле да да је би ло лак ше, али ни ка ко без о па сно пре по зна ти но-

си о це и по јав не об ли ке људ ских по ро ка и дру штве них за ла. У 

да на шњем „гло бал ном се лу“ и ње го вим уни вер зал ним ма сов-

ним ми то ви ма, мо да ма и сте ре о ти пи ма, у пре ва зи мо дер не 

без лич не тех но ло ги је над уде лом људ ске је дин ке у исто ри ји, 

оте жа на је и угро же на уло га ка ри ка ту ри сте као „де жур ног ока“ 

јед не епо хе. 

Ту суд би ну на свој на чин де ли и бе о град ски ка ри ка ту ри ста Зо-

ран Јо ва но вић. Че тврт сто ле ћа не пре кид ног при су ства ње го-

вих ху мо ри стич ких цр те жа је дан је од по у зда них до ка за да је 

реч о трај ном из бо ру из ра жај ног ме ди ја… Јо ва но ви ће ве ма пе, 

књи ге и из ло жбе, као и сва ко днев ни рад у но ви на ма, озна чи-

ле су ка ри ка ту ру као ис кљу чи во цр тач ко-гра фич ки ме диј 

(без ика квог до дат ног тек ста или ди ја ло га) с по вре ме ном 

аскет ском упо тре бом бо је и по ен том ко ја је у на ме ри увек из-

над днев но по ли тич ке упо тре бљи во сти и ло кал но-дру штве не 

пре по зна тљи во сти.

МИЛАН ВЛАЈЧИЋ

Запис о карикатури, из монографије Зорана Јовановића, 1981.

карикатура

Да на шњи ка ри ка ту ри стич ки ра до ви Зо ра на Јо ва но ви ћа плод су 

јед ног до след ног и кре а тив ног гра фич ког про це са, са свим ло-

гич ног у опу су овог ауто ра усме ре ног ка на пре ста ном осва ја њу 

но вих гра фич ких по сту па ка. На кра ју тог про це са ево лу ци је, Јо-

ва но ви ће ва иби јев ска на ив ност у цр та њу ли ко ва и при зо ра, ко-

ја се за сни ва ла на тех ни ци и ло ги ци де чи јег цр те жа и ко ја се, 

кроз ани ма ци ју, до дир ну ла са оном ма кла ре нов ском му зи ком, 

ком по но ва ном од рит мич ких ви бра ци ја, пре тво ри ла се у нај чи-

сти ју ви зу ел ну ор ке стра ци ју ли ни ја и по кре та, струк ту ри ра них 

око не ких гло бал них по ет ских иде ја. Про шав ши кроз све те фа-

зе, Зо ран Јо ва но вић је и као цр тач и као ми сли лац из ра стао у 

ауто ра пре по зна тљи вог сти ла (чи ја се ли ни ја по ма ло анар хич но 
по и гра ва са не ким де ти ња стим фор ма ма) и са пре по зна тљи вим 
оп сер ва ци ја ма (реч је о мит ско ме су да ру ху ма ни зма са дог ма-
ти змом). Јо ва но вић се, под јед на ко успе шно, ис ка зу је у два ме-
ди ја (ка ри ка ту ра, ани ма ци ја), а ње го ве по ет ске по ру ке од ли ку ју 
се не ким гло бал ним и уни вер зал ним ме та фо рич ним зна че њи-
ма (у сре ди шту Јо ва но ви ће вог аутор ског ин те ре со ва ња на ла зи 

се ма ли чо век, при ти снут си ла ма опре си је, ду хов не и фи зич ке!).

СЛОБОДАН НОВАКОВИЋ

Изложба на међународном бијелналу Златно перо Београда 1992.

инсталације 

Ли ков но ства ра ла штво Зо ра на Јо ва но ви ћа, ње гов ду го го ди-

шњи рад на ак ту ал ној ка ри ка ту ри ко ја на ди ла зи днев не по-

тре бе и пре зен ти ра се као сво је вр сни свје док вре ме на – нео-

дво ји во је од ње го вог ра да на ани ми ра ном фил му. За ње га 

је ани ма ци ја при је све га мо гућ ност да сви јет сво јих ка ри ка-

ту ра, кроз ко је се са ти рич но и кри тич ки пре ла ма ово на ше 

су лу до ври је ме, у истом тре нут ку обо га ти ди мен зи јом по-

крет не ви зу ал не ме та фо ре, чи ме по сти же низ ви ше слој них 

зна че ња и су ге сти ја, што че сто до се жу и ор ве лов ске и каф-

ки јан ске им пул се. Те ме ње го ве ка ри ка ту ре: ми ли та ри зам, 

рат, де ма го ги ја и де ма го зи ко ји упор но бра не свој по глед на 

сви јет, би ро кра ти зо ва на сви јест, по ли тич ке ма ни пу ла ци је, 
ети ке ти ра ње, ла жни мо рал и слич но – исто вре ме но су и те-
ме ње го вих фил мо ва. То ни су при че, већ се ри је искри ча вих 
има ги на тив них сли ка ко је се истин ски за ла жу за ху ма ни-
зам и про грес. Зо ран Јо ва но вић у ка ри ка ту ра ма не ко ри сти 
ри је чи, не по шта па се про прат ним тек стом и то ис ку ство 

пре но си на филм.

ДУШАН ВУКОТИЋ

на промоцији изложбе карикатура и анимираног филма Зорана 

Јовановића у Међународном прес центру у Београду, 1983.

филм



Нема духа без слуха
„Бе то вен је пред крај жи во та био глув, али ни је ком по но вао за 
глу ве“ – са осме хом од го ва ра Зо ран Јо ва но вић на пи та ње ода кле 
иде ја за баш ова кав на слов из ло жбе ње го вих ра до ва у РТС-у. Са 
огром ним ен ту зи ја змом пре ма ства ра њу и да нас, овим на сло вом 
Јо ва но вић об ја шња ва по тре бу умет ни ка да и по сле ви ше од по ла 
ве ка не у мор ног ра да, са истим ен ту зи ја змом као на по чет ку, на-
ста вља да ства ра све док има за ин те ре со ва ну пу бли ку. У то ме и ле-
жи сна га по је дин ца, ње го вог де ла и оних 
спрем них да их пре по зна ју у пра во вре ме.
Кад је реч о де лу Зо ра на Јо ва но ви ћа, ње го-
ва пу бли ка да нас об у хва та број не ге не ра-
ци је, из це лог све та. Јед на ко по што ва ње 
пре ма ње го вом ра ду има ју љу би те љи ка-
ри ка ту ре и фил ма без об зи ра на на ци о нал-
ност, је зик ко јим го во ре и ме сто где се на-
ла зе. Јер, о све му оно ме о че му Јо ва но вић 
го во ри јав но сти и ни су по треб не број не 
ре чи. До вољ ни су цр теж, ма ло бо је (и не 
мо ра), по крет… Јед но став на сти ли за ци ја, 
без за нат ског раз ме та ња. Те ме уни вер зал-
не, а по ру ке ја сне. Ње го ва ге не ра ци ја га до-
бро по зна је, по себ но оне ра до ве за ко је су 
му уру че не број не на гра де ши ром све та. 
Ма ло мла ђи по сма тра ли су ње го ве ан ти-
рат не ка ри ка ту ре и фил мо ве по пут про роч-
ких, са ти рич них ви зи ја то ком де ве де се тих 
го ди на. Са пред ста вља њем ње го вих нај-
бо љих ра до ва да нас у Га ле ри ји РТС-а, без вре ме ност ње го вог 
ства ра ла штва у са вре ме ном но вом кон тек сту има ју при ли ку да 
са гле да ју и они нај мла ђи, ства ра о ци ко ји тек ста са ва ју у сту дент-
ским клу па ма и сви они ду ха до вољ но спрем ног да осе ти сна гу 
го во ра ка ри ка ту ре ко ја је „из над днев но по ли тич ке упо тре бљи во-
сти и ло кал но-дру штве не пре по зна тљи во сти“.
Јо ва но вић ства ра ху мо ри стич ке цр те же, ка ри ка ту ре, не пре кид-
но већ де це ни ја ма. Овај из у зет ни цр тач, ко ји се ве што но си с ап-
стракт но шћу са ти рич ко-гра фич ког је зи ка, под се ћа нас да ње го ве 
ви зу ел не ме та фо ре, до ско чи це и упе ча тљи ви та блои увек има ју 
не ко ли ко сло је ва зна че ња и су ге сти ја. Ру ко пис ових цр те жа пре-
по зна је се и у Јо ва но ви ће вим ани ми ра ним фил мо ви ма, као и у 
ин ста ла ци ја ма, што је знак ло гич не до след но сти и ис трај но сти. 
Ако је Бе то вен Јо ва но ви ћу ин спи ра ци ја да нас, Зо ра ну Јо ва но ви-
ћу је Ге не рал без сум ње обе ле жио про фе си о нал ну ка ри је ру. Свих 

ових го ди на био је по знат по ан ти рат ној ка ри ка ту ри и фил мо ви-
ма, а че сто по на вља и те му људ ских и дру штве них де о ба, ма ни ја-
кал но свр ста ва ње под за ста ве, по тре бу да се љу ди раз ли ку ју, али 
не по је ди нач но, као са мо бит не лич но сти, већ у кр ду, окре ну том 
уни ште њу оних дру гих.
Ње го во име на ла зи се у Ан то ло ги ји нај бо љих ка ри ка ту ри ста, 
илу стра то ра и гра фич ких ди зај не ра по из бо ру уред ни ка „Њу јорк 

тај мса“. Рад ко јим је пред ста вљен је ан ти-
рат на ка ри ка ту ра „Ге не рал са кр сто ви ма“, 
пр ви пут об ја вље на у Хам бур гу 1965/66. 
За ту исту ка ри ка ту ру до био је 1967. Злат-
ну пал му у Бор ди ге ри у Ита ли ји.
„Ге не рал је обе ле жио мој жи вот са те ле пе 
стра не, али и са ту жне јер сам схва тио да 
не ки љу ди и да ље жи ве, за ра ђу ју и до би ја-
ју ор де ње на ту ђим ле ше ви ма. И мој цр та-
ни филм ’СОС’ је са ти ра на рат“ – ка же 
Зо ран Јо ва но вић.
Зо ран Јо ва но вић је ро ђен 1938. го ди не у 
Но вом Са ду. Ба ви се при ме ње ном гра фи-
ком. Ра ди као сло бод ни умет ник од 1956. 
Сво је вре ме но је био уред ник ка ри ка ту ре 
у „Ко му ни сту“. Са ра ђи вао је са нај у глед-
ни јим ли сто ви ма са про сто ра бив ше Ју го-
сла ви је – „По ли ти ка“, „Бор ба“, Но во сти“, 
„Мла дост“, „Јеж“, у Те ле ви зи ји Бе о град, као 
и са нај по зна ти јим свет ским ли сто ви ма. 

Члан је УЛУС-а, УЛУ ПУДС-а и УФУС-а. Осва јао је зна чај не до ма-
ће и ино стра не на гра де за ка ри ка ту ре и фил мо ве, ко је је при ка-
зао и у Му зе ју мо дер не умет но сти (МО МА) у Њу јор ку. Из ла гао 
је са мо стал но и на груп ним из ло жба ма, а мно го број не на гра де 
ко је су му до де ље не сво јим ле ги ти ми те том до вољ но го во ре о из-
у зет но сти овог умет ни ка.
Јо ва но ви ће ва оства ре ња при ка за на су на фе сти ва ли ма у Обер ха-
у зе ну, Мон тре а лу, Кра ко ву, Сид не ју, Бе о гра ду, За гре бу, Лон до ну, 
Аспе ну. Ре тро спек ти ве цр та них фил мо ва имао је у ки но те ка ма 
Хар вар да, Тел Ави ва, Је ру са ли ма, Ха и фе, у кул тур ним цен три ма 
Бом ба ја, Њу Дел хи ја, у сту ди ју Вол та Ди зни ја. 
Се бе опи су је као ре ди те ља цр та них фил мо ва, ка ри ка ту ри сту и 
сли ка ра гра фи ча ра ко ји је бли зак ли ков ној умет но сти и по ку ша-
ва да оно што је на пра вио у ка ри ка ту ри по ве же са фил мом.
Чак и у по од ма клим го ди на ма на ста вља са про јек ти ма.
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МУЛТИМЕДИЈАЛНА ИЗЛОЖБА

карикатура, инсталације, филм

Нема духа 
без слуха 

ГАЛЕРИЈА РТС 

Таковска 10, Београд

од 17. до 30. марта 2016.

Зоран Јовановић
Самосталне изложбе

Без пре ки да из ла же од 1966. го ди не, ка да је пр ви пут пред ста-
вио цр те же и илу стра ци је у Спли ту. Од та да је са мо стал но из-
ла гао у Бе о гра ду, Ми ла ну, Па ри зу, Ли са бо ну, Бри се лу, Ма дри ду, 
Ђе но ви, Кел ну, Бо ло њи, Сан та ре му у Пор ту га ли ји, Њју јор ку. 

Мул ти ме ди јал не ра до ве Зо ра на Јо ва но ви ћа ви де ла је пу бли ка у 
Њу јор ку 2011. го ди не, ка да је у кон зу ла ту Ре пу бли ке Ср би је 
пред ста вио сво је ства ра ла штво, и 2015. го ди не у Кул тур ном 
цен тру у Но вом Са ду. 

По ред са мо стал них, из ла гао је и на мно гим груп ним из ло жба-
ма у зе мљи и ино стран ству.

Награде

1963. Брон за на пал ма на Ин тер на ци о нал ном фе сти ва лу ка ри-
ка ту ре у Бор ди ге ри.

1964. Тре ћа на гра да на Ју го сло вен ском кон кур су ка ри ка ту ре у 
Но вом Са ду.

1965. Пе хар гра да Вен ти ми ље на Ин тер на ци о нал ном фе сти ва-
лу ка ри ка ту ре у Бор ди ге ри.

1967. Злат на пал ма, Гран при за ка ри ка ту ру на Ин тер на ци о нал-
ном фе сти ва лу у Бор ди ге ри; Дру га на гра да за ху мо ри стич ки 
цр теж на Ин тер на ци о нал ном са ло ну ка ри ка ту ре у Мон тре а лу; 
Спе ци јал на на гра да жи ри ја на Би је на лу ка ри ка ту ре у То лен ти-
ну; Спе ци јал на на гра да жи ри ја на Ју го сло вен ском фе сти ва лу 
ху мо ра у Бу дви.

1968. Тре ћа  на гра да „Пјер“. Дру га на гра да за спољ но по ли тич ку 
ка ри ка ту ру на Ин тер на ци о нал ном фе сти ва лу ка ри ка ту ре у 
Мон тре а лу.

1969. Дру га на гра да на Ме ђу на род ној из ло жби у Мо скви; На-
гра да „Пјер“ на Ју го сло вен ском кон кур су за ка ри ка ту ру у Бе о гра-
ду; Спе ци јал на на гра да ли ста „По ли ти ке“ и на гра да ре дак ци је 
„Ве се ли свет“ на из ло жби „Ша бач ка чи ви ја“ у Шап цу.

1970. Пр ва на гра да на Фе сти ва лу ху мо ра у За гре бу; Спе ци јал на 
на гра да за гра фич ки из раз на Ју го сло вен ском фе сти ва лу ху мо-
ра у Бу дви.

1971. Гран при на Ин тер на ци о нал ном фе сти ва лу ка ри ка ту ре у 
Knok ke-He ist-у; Спе ци јал на на гра да жи ри ја на Би је на лу ка ри ка-

ту ре у То лен ти ну; На гра да УЛУ ПУС-а на Ок то бар ском са ло ну 
у Бе о гра ду.

1972. На гра да Му зе ја при ме ње не умет но сти на Ок то бар ском 
са ло ну у Бе о гра ду; Спе ци јал на на гра да жи ри ја на Ин тер на ци о-
нал ном са ло ну ка ри ка ту ре „Лов и ри бо лов“, Но ви Сад.

1973. Злат на ме да ља „Бе о град“ за ани ми ра ни филм „За ста ве“ на 
два де се том, ју би лар ном Фе сти ва лу ју го сло вен ског до ку мен-
тар ног и крат ко ме тра жног фил ма у Бе о гра ду.

1973. Спе ци јал на на гра да жи ри ја Ин тер на ци о нал ног филм ског 
фе сти ва ла Обер ха у зен, за цр та ни филм „За ста ве“.

1974. Злат на ме да ља „Бе о град“ за ани ми ра ни филм „Пра вац“ на 
Фе сти ва лу ју го сло вен ског до ку мен тар ног фил ма и крат ко ме-
тра жног фил ма, Бе о град; Пр ва на гра да за цр теж у цр та ном 
фил му „Лу ди брод“ на Мај ском са ло ну „Екс пе ри мент“.

1975. Злат на ме да ља „Бе о град“ за ани ми ра ни филм „Мо дел“ на 
Фе сти ва лу ју го сло вен ског до ку мен тар ног и крат ко ме тра жног 
фил ма, Бе о град.

1976. Сре бр на ме да ља „Бе о град“ за ани ми ра ни филм „Ан ти дог-
мин“ на Фе сти ва лу ју го сло вен ског до ку мен тар ног и крат ко ме-
тра жног фил ма, Бе о град.

1978. Сре бр на ме да ља „Бе о град“ за ани ми ра ни филм „Tra de 
mark“ на Фе сти ва лу ју го сло вен ског до ку мен тар ног и крат ко ме-
тра жног фил ма, Бе о град. Цр та ни филм „Tra de mark“ на Лон дон-
ском филм ском фе сти ва лу иза бран ме ђу нај бо ље фил мо ве све та.

1980. На гра да „Ке кец“ за цр та ни филм „Ep pur si mu o ve“ на Фе-
сти ва лу ју го сло вен ског до ку мен тар ног и крат ко ме тра жног 
фил ма, Бе о град.

1984. Цр та ни филм „Марк си јан ци“, на гра да Ха уп Прајс, Ин тер-
на ци о нал ни филм ски фе сти вал Обер ха у зен; ујед но је ре кор дер 
са 13 цр та них фил мо ва при ка за них у зва нич ној кон ку рен ци ји 
фе сти ва ла у Обер ха у зе ну.

1986. Сед мо јул ска на гра да Ср би је за жи вот но де ло из обла сти 
филм ске умет но сти.

1988. Гран при на Свет ском филм ском фе сти ва лу у Мон тре а лу,  
на гра да за цр та ни филм „Бом ба“.

1991. Ок то бар ска на гра да гра да Бе о гра да за ре жи ју цр та ног 
фил ма „Ли бер тас“.


